



Saludo a Franco: ¡Arriba España!!

¡Arriba España! ¡Viva España!

La Argentina por España

EL ASALTO FINAL



Llega a Salamanca Monseñor Franceschi, Prelado de Su Santidad y miembro de la Academia Argentina de Letras. Interesantísimas declaraciones. Trae de su país medios para compensar los despojos de que han sido víctimas las iglesias en poder de los rojos

Salamanca, 3 de Mayo. — Ha llegado a Salamanca el Prelado de Su Santidad y miembro de la Academia Argentina de Letras, Mons. Gustavo Franceschi, que es también miembro de la Academia Argentina de Letras.

Monseñor Franceschi ha entregado al Obispo de Salamanca treinta y siete cajas de ornamentos y vasos sagrados, reunidos entre los católicos de aquel país con destino a la Iglesia Española.

La entrega de este tesoro, que está depositado en el Seminario de esta ciudad, ha sido hecha de esta forma por indicación del Cardenal Gomá, y se debe a una iniciativa del Cardenal Arzobispo de Buenos Aires, Emmo. Santiago Copello, con la colaboración de una Junta de Damas que ha llevado a feliz término esta obra magnífica.

Casi la totalidad de estos ornamentos y cálices proceden de la ciudad de Buenos Aires.

Inmediatamente comenzará su distribución en las parroquias del territorio liberado. Esta distribución es urgente, pues hay iglesias que no tienen absolutamente nada y que celebran los cultos en una pobreza absoluta.

El mismo Mons. Franceschi ha dicho que en Málaga ha visto él un templo en el que sólo existía una casulla remendada para todos los días.

Monseñor Franceschi que entró en la España de Franco por Gibraltar, ha recorrido hasta ahora Málaga, Sevilla, Córdoba, Toledo, Avila y Salamanca. Ha visitado el frente y ha estado también en diversos pueblos de menor importancia. El Prelado argentino ha tenido la gentileza de comunicarnos sus primeras impresiones de la España nacional y nos ha dicho: "Quiero expresar con toda sinceridad lo que pienso de este país y de la guerra de este país. En primer término he sido sorprendido por una normalidad de vida, en todo lo que no es frente de combate que yo no podía sospechar. Todo lo necesario y en muchos casos hay hasta lo superfluo. Se me han dado todas las facilidades para examinar libremente la situación y me he detenido en pueblos pequeños a conversar con sus habitantes. Todos ellos me han dado la sensación de su seguridad y de su fe en el triunfo, todos ellos sienten con verdadero entusiasmo la obra del Ejército nacional.

Me ha llamado la atención el tono elevadísimo de esta España, tanto entre los combatientes como en la población civil. La confianza en la victoria es un hecho normal y puede decirse que cotidiano, pero está exenta de fanfarronería y de estrépito.

He podido apreciar hasta qué punto el nuevo Estado se preocupa de la obra social y de asistencia. Por ejemplo, de los comedores populares, de las construcciones para obreros—que en Sevilla se desarrollan con un ímpetu enorme,—de las organizaciones para la educación de los huérfanos de guerra, de las disposiciones sobre precios y aprovisionamiento para evitar la especulación oportunista del comercio.

Todo ello va preferentemente dirigido a las clases modestas, a las que se quiere rodear de medios de vida que desconocían hasta ahora.

Yo he podido apreciar en mi viaje la terrible persecución del catolicismo que desencadenaron y desencadenan los elementos marxistas.

En Málaga el Clero ha perdido aproximadamente el 50 por ciento de sus efectivos. En Toledo esta proporción llega al 75 por ciento, habiéndose producido hecatombes parecidas en las demás diócesis españolas según datos que van adquiriéndose a medida que las poblaciones quedan liberadas por el Ejército de Franco.

Corran, corran

a Correría, 43, Fábrica Cestería, a comprar bueno, bonito y barato

He visto infinidad de iglesias des truídas, quemadas, saqueadas y de imágenes mutiladas y profanadas. Citaré como caso típico las horribles mutilaciones en la Catedral de Málaga de la Virgen de la Victoria, Patrona de la ciudad, y de la Virgen de los Reyes Católicos. He tenido el orgullo y el placer de entregar en nombre de la Comisión de damas católicas de Buenos Aires una suma para la restauración de estas dos imágenes tan tristemente profanadas. He visto infinidad de casos parecidos en otros pueblos. La ruina de iglesias es tan completa que nada más que entre las que están en la zona de la España reconquistada las pérdidas pueden calcularse en varios cientos de millones de pesetas. La restauración de todo esto es superior probablemente a la capacidad económica del pueblo español. Por eso es necesario que los católicos del mundo imiten a la Argentina y ayuden a los de España a reconstruir sus templos y a colocar el culto en el grado de grandeza en que estaba antes de la labor destructora de los marxistas.

He observado también que el sentimiento religioso del pueblo español es ahora mucho más fervoroso y mucho más intenso que antes. Lo he podido comprobar porque yo visité España también en 1922. Tengo una fe absoluta en el porvenir de España que ha de escribir todavía en su historia páginas insospechadas. Bendigo la hora en que llegué a este país admirable donde he sido recibido con la mayor gentileza y con una cortesía que parecía haber desaparecido de la tierra desde que penetré en la Línea donde me esperaba un ayudante del duque de Tetuán. A mi regreso a la Argentina pienso divulgar con mi palabra y con la pluma todo lo que he visto en esta España que con indiscutible justicia llama-

mos en América la madre Patria."

Esto es lo que un Prelado argentino, miembro de la Academia Argentina de Letras, ha visto en la España de Franco y ha dicho con toda lealtad.

En vísperas de la gran corrida

Ponemos en conocimiento de las personas que deseen adquirir localidades para la extraordinaria corrida de toros del día de la Ascensión y de las que han recibido entradas para el mismo espectáculo, que pueden acudir a las oficinas instaladas en la planta baja de la casa número 5 de la calle del General Alava (Hermandad Alavesa) de once a una y de seis a nueve.

También se advierte que aunque las localidades van numeradas, solamente se considerarán como tales las barreras, contrabarreras, tabloncillos y palcos.

En cuanto a los tendidos, podrá colocarse cada cual donde le acomode aunque si han de hacerse necesariamente dentro del número del tendido señalado en las localidades.

Se considera a. indistintamente las gradas y los tendidos.

Lea y propague PENSAMIENTO ALAVES

Don Camilo Alonso Vega



El teniente coronel don Camilo Alonso Vega ha sido ascendido por méritos de guerra al cargo de Coronel. Acogemos la noticia con verdadera satisfacción. No solo por el afecto y admiración que particularmente sentimos hacia este heroico jefe militar sino también porque compartimos est o s mismos sentimientos cuantos vienen siendo testigos de la actuación gloriosa de don Camilo Alonso Vega, primero al mando de su Batallón de Flanqueos en sus brillantes intervenciones de Guipúzcoa y Vizcaya, y

Nuestras tropas prosiguen sus victoriosos avances. El enemigo trata de impedir en desesperado esfuerzo el final glorioso de la ofensiva contra Vizcaya La que pomposamente llamaron invicta Villa, perderá para siempre el nefasto título

La discreción nos obliga a silenciar detalles de las victoriosas operaciones que se realizan en Vizcaya. Nuestras tropas que combaten con el mismo heroísmo que han derrochado en toda la lucha realizada hasta aquí, no descansan en su empeño que terminará con la victoria más rotunda de adueñarse de Bilbao en un plazo brevísimo.

Es vano todo el esfuerzo que realizan los rojo-separatistas para alejar los estertores de su agonia. Por mucha unificación que pidan y por mucha que logren, no lograrán contener el ímpetu avasallador de nuestros soldados que arrollan todo lo que se opone a su paso.

Ayer y hoy hemos visitado todos los frentes. Los pueblos de la costa son los que menos han padecido en la reconquista aunque los sufrimientos morales de nueve meses de tortura y martirio han dejado en sus habitantes huellas que delatan la crueldad de los miserables que los han dominado.

Las gentes que disfrutaban ya de la protección de nuestras fuerzas se resisten a creer tanta felicidad. Les habían dicho de nuestras crueldades, de nuestras represalias, de nuestros instintos vengativos, y cuando nos recibían con una mezcla de inquietud y de aborreo se han encontrado con que su corazón no guarda si-

no más que para esto, ya que nuestras autoridades se han preocupado con solicitud de normalizar su vida, atendiéndoles en los más pequeños detalles.

El enemigo en algunos sectores ha intentado alguna reacción, algo así como hacer que haya, más que con la seguridad de obtener algún resultado de recuperación, con el fin de mantener el espíritu cada vez más decaído de sus tropas.

A no hacer estos altos, a proseguir la carrera desenfadada que han presenciado nuestros soldados, la desbandada hubiera alcanzado caracteres de catástrofe sin igual. A pesar de los altos, a pesar de estas tentativas, lo es.

No pasarán muchas horas sin que podamos dar noticias de nuevas conquistas que en los momentos que trazamos estas líneas se están llevando a cabo.

A la lista de pueblos vizeainos rescatados para España, habrá que agregar en breve una nueva relación que culminará con el nombre sonoro de la villa que pomposamente llamaron invicta, cuyo título nefasto habrá de perder para siempre.

Así lo quieren los soldados del general Mola.

Radio Requeté R R 6

Programa de las emisiones que dará Radio Requeté Vitoria núm. 6, el día 4 de mayo de 1937 (martes).

Emisión de las 9,30 (mañana): Himnos patrióticos, Información de Prensa.—Cierre emisión, 10,30.

Emisión de sobremesa (13,00): Himnos patrióticos, Información de Prensa, Breve información internacional, Conferencia a cargo de D. Alejandro Ortega, Lectura de notas del Cuartel General del Generalísimo, Música variada, Notas varias.—Cierre emisión, 14,30.

Emisión de las 20,45 (noche): Himnos, Adelanto del Boletín Oficial del Cuartel General del Generalísimo, Información de Prensa, Concierto a cargo del tercer Radio Requeté, Conferencia a cargo del Catedrático del Instituto don José Martínez, Información internacional, Notas diversas.—Cierre estación: 23,00.

Emisión de las 0,30 (mañana): Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, Información internacional, Himnos.

Le roban el auto

En la Comisaría de Vigilancia ha comparecido don Fausto Marquina, de treinta y ocho años de edad, chófer, que i en manifiesta que el día pasado se trasladó en su coche a Guernica, llevando a tres personas, dejando el auto a la entrada del pueblo, y al regresar para volver a Vitoria se encontró con que había desaparecido.

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño.
El mayor surtido. Las de más abrigo.
Hipólito e Hijos
Los que más barato venden
Portal del Rey, 21.- Correría, 31.- Independencia, 18 (Barreras).

Nos honramos hoy publicando, en sendas fotografías, el retrato del Delegado de Falange Española Tradicionalista y de las Jons en Alava, don Eustaquio de Echave-Sustaeta, presidente de la Diputación de Alava, y el retrato del Secretario de la misma, Falange Española Tradicionalista y de las Jons en nuestra provincia, don Hilario Catón, que a su simpatía personal y briosa juventud une brillante ejecutoria de servicios de la Religión y de la Patria.



Aunque la selva de brazos de todas las clases del pueblo, levantados en alto en las grandiosas manifestaciones de estos días, no nos señalaran el camino de un más allá eterno y no fueran exponente e índice y guión de la supremacía de la patria española, sobre todas las diferencias temporales; y aunque la voz del Cau dillo no hubiera resonado imperativa demandando el común esfuerzo colectivo y unificado para la salvación de las esencias inmortales de España; aun sin todo eso, nuestra aspiración más íntima y nuestro propósito más tenaz ha sido siempre, —hemos querido que sea,— la inteligencia más cordial y serena de todos cuantos, portando símbolos y distintivos diferentes profesamos, sin embargo, la unanimidad más absoluta en dogmas los más fundamentales de la vida.

Por esto, al saludar hoy los nombramientos antedichos y ver, ¡enhorabuena!, en marcha ya en Alava Falange Española Tradicionalista y de las Jons, juntando nuestro espíritu al de todos nuestros mártires y héroes de Dios y de España, PENSAMIENTO ALAVES, con el brazo de sus titulares en alto, grita con toda su alma ¡Arriba España! ¡Viva España!

Comunicado oficial de ayer

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 2 de mayo de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón: Tiroteos y pequeñas escaramuzas habiéndose adelantado nuestros puestos en algunos sectores.

Frente de Vizcaya: Se han adelantado nuestras líneas en los sectores de Guernica y frente de Amorebieta arrojando al enemigo de sus posiciones y rechazando cuantas reacciones intentó llevar a cabo en los distintos sectores, castigándosele muy duramente en todos ellos.

Frente de Santander: Un intento de ataque llevado a cabo por una compañía roja, a la que nuestras tropas dejaron aproximar para desahacerla más fácilmente, fué rechazado causándole gran número de bajas.

Frente de Asturias: Cañoneo y tiroteos. Se han pre-

sentado veinte milicianos, de ellos ocho con armamento.

Frentes de Avila y Soria: Sin novedad.

Frente de Madrid: Ha sido derribado un avión enemigo.

EJERCITO DEL SUR

Frentes andaluces: Tiroteos y pequeñas escaramuzas, en las que se han cogido el cadáver de un sargento de milicias, tres prisioneros, un fusil ametrallador y dos fusiles mejicanos.

Salamanca, 2 de mayo de 1937.

De orden de S. E. el General.— Por autorización, el Coronel de Estado Mayor, Luis Villanueva.

HAMACAS A 11'50 PESETAS

Plegables, fuertes y elegantes
Fábrica de Cestería, Correría, 43

Lea y propague PENSAMIENTO ALAVES

Cafés tostados LA BRASILEÑA

Sillas plegables?

Como un libro, lo mejor, 6 pesetas.
Fábrica de Cestería, Correría, 43

COMENTARIOS LOCALES

La corrida del jueves

Es tanto el entusiasmo, y tan favorable el ambiente que se nota ante la proximidad de la gran fiesta taurina que el día de la Ascensión (si Dios quiere) ha de darse en nuestra plaza, que nos hace dudar de si estamos en mayo o hemos "saltado" hasta agosto y se acercan las fiestas patronales. Tal es la ilusión ante lo que se habla del soberbio festejo, el más brillante que, hoy por hoy, puede ofrecerse en este aspecto.

Y hemos de volver a insistir en la conveniencia de que el comercio ayude a los organizadores en la propaganda, ya que no le cuesta absolutamente nada, ni es trabajo ni es molestia colocar en los escaparates, dando al exterior, programas de mano, aparte de los cartelitos litografiados, porque en éstos es muy lacónico el contenido y en los primeros está todo al detalle, con el orden completo del espectáculo, cuadrillas y precios, que han de ser estos:

SOMBRA.—Palcos, con diez entradas, 130 pesetas.—Entradas sueltas para palco, 13.—Balconillos, 12.—Grada, 9,50.—Barrera, 16.—Contrabarrera, 10,50.—Sobrepuerta, 10,50.—Tabloncillo, 10,50.—Tendidos, 9,50.

(Son tendidos de sombra el 1, el 2 y el 7).
SOL Y SOMBRA.—Balcón, 10,50 pesetas.—Grada, 8.—Barrera, 13.—Contrabarrera, 9,50.—Sobrepuerta, 9,50.—Tabloncillo, 9,50.—Tendido, 8.

(Son tendidos de sol y sombra el 3 y el 6).
SOL.—Balcón, 8 pesetas.—Grada, 5,50.—Delantero de andanada, 5,50.—Andanada, 4.—Barrera, 8.—Tabloncillo, 6,50.—Tendido, 6,50.—Meseta de toril, 10,50.—Militares en formación, 2.

(Son tendidos de sol el 4 y el 5, pero éste reservado exclusivamente para los soldados en formación).

El ruero ferviente que hacemos a cuantos pueden exponer programas de mano en los exteriores de sus comercios contribuiría mucho a aumentar la animación; a que se hable de la fiesta; a que adquieran billetes aun los más apáticos, porque no hay que olvidar que, además de que

las combinaciones agrupadas son bellísimas, las mejores, que nos envidiarían todas las poblaciones liberadas, el fin principal es arbitrar recursos para hacer frente a las cuantiosas atenciones que a su cargo tiene la gloriosa y patriótica Falange Española y Tradicionalista de las J. O. N. S., a la cual estamos obligados, no sólo a ayudar cuanto podemos, sino a prestarle nuestra asistencia moral y nuestro concurso decidido, como premio a la impropia labor que realiza.

Un pobre diablo.

Venza su pereza intestinal con

LAXIBERO

Madrinas de guerra

La solicitan:
Manuel Torrens, cabo, Manuel Alvarez, Vicente Ortiz y José Ruiz, artilleros, de Defensa Antiaérea de la calle de Aldave número 33, en Vitoria.

Valentín Méndez Iz. y Luis Ardua Ardua, del Regimiento Infantería Milán número 32, en la cuarta del primero.—Oviedo.

Gregorio González, Máximo Villacorta, Eustasio Delgado y Félix Casado, cabos, Valero Dilla y Victorino Urra, del Batallón Montaña núm. 7, primera Compañía. La Granja (Segovia).

Eusebio Sarachaga, sargento, Santos Plaza, Víctor Pérez y Antonino Sáez Samaniego, cabos, Luis M. de Bujo, Bonifacio Tella, Gregorio Antón, Segundo Guinea, Félix Martínez, Benigno Torriente, Pedro Muro, Felipe Campos, Justo Gómez, Alvaro Barrón, Dionisio Martínez, Alejandro Sampedro, Jesús Zárate y Basilio Irazabal, requetés, de la cuarta Compañía del Regimiento de Alava, en el Frente de Buitrago.

Teófilo Mayorga Martínez, Urbano Sánchez Hernández, Daniel Catalina Calvo y Mariano García Cristín, sargentos, José Manchón Barba y Domingo Delgado Cuesta, cabos, de la cuarta Brigada Mixta, Batallón A., Ametralladoras. Frente de Asturias.

Esmain Ben Yilali y José Ben Adarramen, cabo, del Batallón de las Navas número 2, tercera Compañía Indígena. Frente de Vizcaya.

Bonifacio Barrón, Luis Pareda, Isaias Jiménez, Antonio Saenz y Juan Saenz, de la tercera Centuria de Falange, de Alava, en Gopegui.

Cosme Ibarra, Cesáreo Sáez, Félix Iraurgi, Ángel Quincoces, Jesús Larreciochea, Antonio Iturrate, Higinio Fernández y Teodoro Inchaurraga, de la quinta Compañía de Requetés, en Murguía (Alava).

Luis Arroyo, Dionisio Mayoral, Julio Pérez, Emilio Fernández y Eduardo Sagardi, pertenecientes al Parque de Artillería núm. 6, destacados en Cobanera (Burgos).

Manuel Urzav Vélez, Juan Ayúcar, Marcelino García, Agustín Zapatel, Antonio Ordoval y Marcelino Rojo, soldados, de Sanidad Militar, en el "Convencito", Zaragoza.

VITORIA AL DIA

GOBIERNO CIVIL

El delegado de la Secretaría General del Estado para el servicio de información del territorio liberado, me telegrafía lo siguiente:

"Vienen recibiendo en esta Delegación, en sus oficinas de Valladolid, peticiones de informe respecto de personas residentes en los territorios que se van liberando en el frente de Vizcaya, y con objeto de facilitar la recepción de dichas peticiones más rápidamente, deben dirigirse a partir del próximo día 3 de mayo, a San Sebastián, dirección postal y telegráfica "Didrem".

Lo que se publica por medio de la prensa y radio para general conocimiento.

Vitoria, 3 de mayo de 1937.—El gobernador, Cándido Fernández Ichaso.

UN DONATIVO

Don Jesús Samaniego, cartero peatón de Tuvo (Valdegovía) ha hecho entrega de su aportación mensual voluntaria de 53,50 pesetas (50 por 100 de su sueldo) para la Suscripción Nacional.

Cuerpo del Requeté Auxiliar de Vitoria

Servicio para hoy: Corresponde prestarlo al grupo número tercero.

Cubrirán los puestos números 1, 2, 3 y 4 (extrarradio), las Secciones A, B, C, D, del citado grupo.

Cubrirán los puestos números 5 y 6 (pueblos), las Secciones del mismo grupo.

Cubrirán los puestos números 7 y 8 (Cárcel y Cuartel) las Secciones G H del referido grupo.

Cubrirán los puestos números 9 y 10 (Aeropuerto y Lacua) las Secciones I J, del repetido grupo.

Mañana corresponde prestar este servicio al grupo número primero.

Nota: Los grupos de Requetés que prestan servicio de día cubrirán estos mismos Puestos, más el del Cuartel General del Excmo. Sr. General Solchaga.

MILICIA CIUDADANA

Servicios para mañana, día 4 de mayo:

1.ª Compañía. Noche. Jefe, don Fernando de Casas.

Cuarta Sección.—A las 9,30. Primer Grupo de la Primera.—A las 8,30.

Imaginaria.—La Quinta Sección y el Segundo Grupo de la Primera.

2.ª Compañía. Día. Jefe, don Luis de la Lombana.

Cuarta y Primera Secciones. Imaginaria.—La Segunda Sección.

Vitoria 3 de Mayo de 1937.

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

No es verdad
Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará, de todos los precios y tamaños, en la casa de
ANSELMO MORENO
Teléfono 1696.—Constitución, 9

En el cuartel del Batallón de Flandes

Ayer, día 2 de mayo, tuvo lugar en este Cuartel de Flandes de Vitoria la Jura de la Bandera por los nuevos oficiales. Con este motivo se celebraron varios actos de un marcado carácter religioso y patriótico y altamente emocionantes.

El capellán del Batallón y teniente de complemento don Jesús Fernández Ogueta, celebró una misa con asistencia de la Oficialidad y las autoridades, alcalde de la ciudad, gobernador civil de Alava, señor presidente de la Dimutación, comandante militar de la plaza, jefes y oficiales de las distintas Armas.

Rindió honores una Compañía de Flandes al mando del teniente don Joaquín Millán.

El capellán y el comandante mayor don Pedro Rapallo Rivera recibieron el juramento de los nuevos oficiales, los cuales, una vez terminado el patriótico acto, se reunieron en fraternal banquete con sus jefes.

Federación Alavesa de Estudiantes Católicos

ACADEMIAS CANCELLER

AYALA (Sección femenina)
El martes, día 27, celebraron las Academias Cancellor Ayala su correspondiente sesión, ocupando su lugar la Presidenta.

Leída y aprobada el acta anterior, la académica Condessa de Bureta da lectura a una bella y sentida poesía.

La académica Blanca de Castilla emite su juicio, desde el punto de vista del fondo y de la forma en conformidad con las demás.

El señor Director comenta brevemente la lectura, haciendo las oportunas observaciones.

Acto seguido la académica Catalina de Aragón da lectura a su trabajo, que arranca sinceros y merecidísimos aplausos. Es designada para juzgarlo, la académica María de Molina.

A continuación el señor Director designa a varias académicas para que vayan preparando sus trabajos.

Por último se trata de la cuestión Bibliotecaria, cuyos volúmenes no han sido adquiridos pues dadas las actuales circunstancias, no se han encontrado los señalados.

Orden del día para el próximo martes:

I. Ejercicio de lectura por la académica Margarita de Parma.

II. Recitación de poesías por la académica Blanca de Castilla.

III. Lectura de su trabajo por la académica María de Padilla.

IV. Ruegos y preguntas.
LA SECRETARIA.

NUEVO COLEGIO
M. Iradier, 36
PRIMERA ENSEÑANZA
Sección NIÑAS: Como en años anteriores.
Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.
Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre.
ACADEMIA GARIBAY
SEGUNDA ENSEÑANZA
Bachillerato, Magisterio, Comercio.
Fecha inicial: Primer día de octubre.

CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos:
José Segarra, de 23 años, de herida contusa en la región frontal y contusión en el hombro izquierdo y pierna del mismo lado; producidas en la carretera de San Sebastián en accidente de auto.

Enrique Jiménez, de tres años, de herida penetrante en el muslo; se la causó con un alambre.

Miguel Torrelles, de 12 años, de herida contusa en la región frontal izquierda; se la produjo con un carro en la Plazuela del Hosveta.

Francisco Rodríguez, de 11 años, de herida incisa en el muslo derecho; fué mordido por un perro.

Enrique Esteban, de tres años, de erosiones varias; fué atropellado por un auto.

Eduardo Múgica, de nueve años, de herida con desgarramiento de músculos en la pierna izquierda; le mordió un can. Pronóstico reservado.

Cruz Roja Española

Donativos recibidos en esta Institución desde el día 6 de abril.

Viuda de Ventura Pérez y familia, 15 pesetas; Gregorio Esquivide, 4 pesetas; Martina de Escorial, 6 ventas y 1 peseta; Escorial Garay, 5 pesetas; Florencio Quintana y Ayala, 5 pesetas; Félix San Miguel, 25 pesetas; F. Rodríguez y J. Santamaría, (sexta entrega), 25 pesetas; una sirvienta, 15 pesetas; Benito Zárate, 2 pesetas; Andrés Iglesias, 25 pesetas; Benigno Eguiluz, 10 pesetas; Isidoro Briñas, 25 pesetas; Ricardo Sagasti, 10 pesetas; Pedro Olaizola, 10 pesetas; Manuel Tabernerro, 3 pesetas; Pedro Dz. de Otazu, (20.ª entrega), 5 pesetas; Dimas Arróniz, 10 pesetas; una señora en sufragio de su hermano, 50 pesetas; Víctor Madinaveitia, 150 pesetas; María Teresa Pando Argüelles, 200 pesetas; Vicente Baños, 50 pesetas; Jenaro Echauri, (importe de su factura), 66,75 pesetas; Félix Arrese, 5 pesetas; Pedro Jigoso, 50 pesetas; Pedro Dz. de Otazu (21.ª entrega), 50 pesetas; Francisco Egaña, 10 pesetas; Ferrerico Retana, (rebaja de factura), 7,40; Vicente Estégnaga, (rebaja de factura), 2,20; Sres. de Piaget, 50 pesetas; J. S. Vda., 50 pesetas; Amancio Rodríguez, 5 pesetas; Pedro Dz. de Otazu, (22.ª entrega), 5 pesetas; Mónica Echevarría, 25 pesetas; Viuda de Manuel Cobo, 50 pesetas; Pedro Dz. de Otazu, (23.ª entrega), 5 pesetas; X. X., 1.000 pesetas; Inocencia Uralde y Vicenta Pérez de Heredia, 50 pesetas; X. X., 3 pesetas; Ingresado por donativos sección información y evacuación, y carnets, 36,70 pesetas; María Galdiano, 4 docenas de huevos; P. G., una docena de huevos, 1 kilo azúcar y 5 pesetas; Raimundo Ruiz, 6 cajas inyectables; Cosme García, una

caja ampollas "Encodan"; Gil da Ijalba, 2 docenas de huevos; María Cruz Uriarte, un colchón; niña Julita Aja Solana, 20 vendas y un rollo cinta; Martina lauro de Villarreal, 1 toalla y una servilleta; hermana del señor Párroco de Gamarra, una sábana, tres toallas, seis servilletas y cuatro pañuelos; María Canuta Garay, una docena de vendas y una toalla; Casa de León Ajuria, seis y media docena de huevos; Viuda de Ventura Pérez y familia, seis docenas de huevos; Centro de Rezales, cuatro docenas de huevos; Bernardino Díaz, cuatro fundas, un frasco "Pantopón" y nueve vendas; Casa de León Ajuria, seis y media docenas de huevos; Francisco y Simeón Díaz, una cama y un somier; Ascensión Pérez, Viuda de Alvarés, tres docenas de huevos; Ángel Lorza, una caja inyectables; Manuel Martínez de Lizarduv, una manta, cuatro sábanas, una almohada y cuatro fundas; Casa de León Ajuria, seis docenas de huevos; Juana Pérez Aguado, una libra de chocolate.

Estamos—continuó diciendo—ante un enemigo fuerte, al que no se le derrota con cobardías. Es lamentable que hayamos llegado a este momento tan angustioso, pero ya no nos queda sino afrontarlo dejándonos de discusiones para clavar nuestra rabia en la yugular de quien echa en nuestras manos.

Habló un orador en representación de Unión Republicana, de Santander, diciendo que espera

que en Bilbao no tenga que repetirse la frase que la madre de Boabdil dirigió a éste cuando perdió Granada: "¡Dlora! ¿cómo defenderla como un hombre?"

A continuación habló Astigarraga en nombre del partido comunista.

Confesó que los momentos eran gravísimos y dijo que hace falta un mando leal e inteligente para que no ocurra como hace dos días, en que un comandante de milicianos hizo que éstos anduvieran quince kilómetros a pié mientras él iba en cómodo automóvil. Los milicianos se despatarraron, en vista de lo cual se marcharon a sus casas, a donde hubo que ir a sacarlos.

Confesó que se gestiona a toda costa la evacuación de Bilbao, afirmando que su caída es la caída de todo el frente Norte, y que el derrumbamiento de éste es el derrumbamiento de todos los demás.

No puede repetirse—dijo—que los soldados de Euzkadé se dispersen y abandonen el frente alegando para ello que carecen de mando.

Tampoco puede repetirse que los comandantes de los batallones vayan en magníficos coches, en los cuales se dirigen hacia Bilbao para "juerguearse", abandonando a sus milicianos. No debe darse tampoco más el caso de que cada cual se coloque las estrallas que le dé la gana y que los milicianos, con uno u otro pretexto, abandonen el frente y se metan en sus casas, a donde hay que ir a sacarlos a la fuerza.

Habló después el consejero de Asistencia Social, que empezó reconociendo que las fuerzas de Aguirre han tenido que retroceder.

Al enemigo—agregó—se le vence con sus propios medios, teniendo organización y disciplina, características de las que nosotros, desgraciadamente, hemos carecido.

El gobierno acepta, desde luego, toda la responsabilidad, pero exige igualmente, que se le deje gobernar.

Luego intervino Napoleónchú. Dijo que Bilbao "atravesaba por momentos sublimes de magnífica tragedia".

La voz del Presidente Vaseó—dijo—no puede ser voz que clama desastres en el desierto. Dice sólo que si queremos vencer, venceremos.

Yo represento la unidad frente al invasor. Defendemos nuestra independencia, nuestras reivindicaciones, la implantación de una justicia social y nuestras esencias religiosas.

Nuestras tropas repuestas ya luchan heroicamente. Y podemos decir que no entrarán. No entrarán—terminó diciendo—y luego avanzaremos sobre el invasor.

El tono de todos los discursos fué de un exorbitante alarmismo.

Los aplausos fueron muy tibios y no se dió un solo viva.

La situación de Bilbao es crítica

En un míftin, dijo ayer Basterra: "Nos hallamos ante un enemigo fuerte al que no se le derrota con cobardías"

Todos los oradores se expresaron en tonos de reclamación hacia los milicianos, que abandonan el frente y se esconden en sus casas, al igual que lo hacen sus jefes

Bilbao.—La gravedad de la situación, para los rojos y separatistas, llegó ayer en Bilbao a su período álgido.

La opinión general, la inmensa mayoría de los milicianos, que tienen totalmente perdida la guerra, reclama la rendición.

Para contener esa desmoralización unánime, los rojos y separatistas lanzan proclamas y celebran míftines.

Anoche tuvo lugar uno de estos, en el cual se hacían llamadas desesperadas a todos los habitantes de Bilbao, manejándose el tópico de que con la lucha defendían a sus mujeres y a sus hijos, a quienes los requetés y falanges han de atropellar. Con esta infame mentira quieren infundir un valor de desesperación a los acobardados milicianos que van corriendo delante de las huestes del general Mola.

Uno de los oradores se lamentó de que el público no hubiera prestado el debido calor al acto. Otro declaró que entre las necesidades urgentes que requiere el actual momento figura, en primer término, la de dotar al ejército de Euzkadé de mandos competentes, pero sobre todo, leales.

Hace falta jefes—dijo—pero no de los que tienen sobre sí la terrible responsabilidad de derrotas como las de Málaga.

Por Acción Nacionalista habló Basterra, que empezó preguntándose si los milicianos demostraban que tienen dignidad y vergüenza.

Agregó que hay que marchar hacia Vitoria, y no hacia Santurce.

Estamos—continuó diciendo—ante un enemigo fuerte, al que no se le derrota con cobardías. Es lamentable que hayamos llegado a este momento tan angustioso, pero ya no nos queda sino afrontarlo dejándonos de discusiones para clavar nuestra rabia en la yugular de quien echa en nuestras manos.

Habló un orador en representación de Unión Republicana, de Santander, diciendo que espera

que en Bilbao no tenga que repetirse la frase que la madre de Boabdil dirigió a éste cuando perdió Granada: "¡Dlora! ¿cómo defenderla como un hombre?"

A continuación habló Astigarraga en nombre del partido comunista.

Confesó que los momentos eran gravísimos y dijo que hace falta un mando leal e inteligente para que no ocurra como hace dos días, en que un comandante de milicianos hizo que éstos anduvieran quince kilómetros a pié mientras él iba en cómodo automóvil. Los milicianos se despatarraron, en vista de lo cual se marcharon a sus casas, a donde hubo que ir a sacarlos.

Confesó que se gestiona a toda costa la evacuación de Bilbao, afirmando que su caída es la caída de todo el frente Norte, y que el derrumbamiento de éste es el derrumbamiento de todos los demás.

No puede repetirse—dijo—que los soldados de Euzkadé se dispersen y abandonen el frente alegando para ello que carecen de mando.

Tampoco puede repetirse que los comandantes de los batallones vayan en magníficos coches, en los cuales se dirigen hacia Bilbao para "juerguearse", abandonando a sus milicianos. No debe darse tampoco más el caso de que cada cual se coloque las estrallas que le dé la gana y que los milicianos, con uno u otro pretexto, abandonen el frente y se metan en sus casas, a donde hay que ir a sacarlos a la fuerza.

Habló después el consejero de Asistencia Social, que empezó reconociendo que las fuerzas de Aguirre han tenido que retroceder.

Al enemigo—agregó—se le vence con sus propios medios, teniendo organización y disciplina, características de las que nosotros, desgraciadamente, hemos carecido.

El gobierno acepta, desde luego, toda la responsabilidad, pero exige igualmente, que se le deje gobernar.

Luego intervino Napoleónchú. Dijo que Bilbao "atravesaba por momentos sublimes de magnífica tragedia".

La voz del Presidente Vaseó—dijo—no puede ser voz que clama desastres en el desierto. Dice sólo que si queremos vencer, venceremos.

Yo represento la unidad frente al invasor. Defendemos nuestra independencia, nuestras reivindicaciones, la implantación de una justicia social y nuestras esencias religiosas.

Nuestras tropas repuestas ya luchan heroicamente. Y podemos decir que no entrarán. No entrarán—terminó diciendo—y luego avanzaremos sobre el invasor.

El tono de todos los discursos fué de un exorbitante alarmismo.

Los aplausos fueron muy tibios y no se dió un solo viva.

Anuncios telegráficos

EN EL PUEBLO DE MAESTU alquiler casita amueblada, en buenas condiciones. Informes en esta Administración.

ALOUILASE vivienda amueblada, Paseo Prado, 14. Garage, huerta, jardín.—Teléfono 1677.

MAQUINAS DE COSER y de ESCRIBIR, compro de todas clases y marcas, seminuevas, usadas, rotas, deshechas o como estén. Dato, 26, tercero.

SE TRASPASA tienda ultramarinos por no poderla atender su dueño.—Razón en esta Administración.

SE VENDE un automóvil Ford ocho cilindros en perfecto estado. Dirijirse Apartado 174, San Sebastián.

VENDO primer piso con muebles o sin ellos, sitio céntrico.—Razón en esta Administración.

¡Por fin de temporada!
Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas
Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas
Gabardinas de caballero, 40 pesetas
Pantalones, desde 4 pesetas
Sastrería, Pañería y Fábrica de Confecciones **M. MURO**
General Alava, 9 y 11.—Vitoria

Garayo
Muebles - Vitoria
A plazos y al contado

Dato, 36, y Ortiz de Zárate, 5
Apartado 13 :: Teléfonos 1754-1654

Pañería Bazar Sastrería **Casa Ibarra** Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. -- Especialidad en toda clase de uniformes :: :: ::
Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29
TELEFONO 1330

MADERAS Rafael Retana
VITORIA Teléfono 1934

BAR ALCAZAR
Diariamente mariscos
DATO, 4 VITORIA

AQUARIO
B A R VITORIA
DATO, 8 VITORIA

GRAN FRONTON HOTEL RESTAURANT.—VITORIA
Teléfonos: Central, 1400
Anexo, 1426

Academia Vadillo
Fundada en 1915.—Olaguibel, 2.—Teléfono, 2155.
Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.
Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA.
CALCULO MERCANTIL-MECANOGRAFIA-TAQUIGRAFIA. FRANCÉS. BACHILLERATO Y ALEMÁN.

AZPIAZU HNOS
MUEBLES DECORACION
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 Y 25 VITORIA

La fiesta del 2 de Mayo se celebra en toda España con gran entusiasmo

Gran fiesta en Salamanca. - Discurso de Pemán, manifestación y desfile. - El 2 de Mayo en las demás capitales de la España liberada

EN SALAMANCA

El pueblo salmantino ha festejado con inusitada brillantez la fiesta del 2 de mayo. Todos los edificios estuvieron engalanados. A las once, en el palacio de Anaya tuvo lugar un acto al que concurrieron miles de niños de las escuelas y centenares de maestros que escucharon atentos y con visibles muestras de satisfacción y emoción, los discursos del catequista don Alfonso García Valdecasas y de don José María Pemán.

DISCURSO DEL SEÑOR PEMÁN

Entre atronadores aplausos me puse a decir que aunque siempre ha sido norma suya la economía y moderación en la administración de las actuaciones en público, ahora, por las circunstancias especialísimas que vivimos, ha tenido que romper esta regla y hacer del desfile un deber y una norma de la producción.

Todo lo que me resta de vida dice— a partir del 16 de julio de 1936 me parece que lo tengo regalado por un milagro de Dios y por eso al emplearlo en su servicio, pregando esta cruzada, me parece que no hago más sino cumplir la obligación de devolverle con tacañería un poquito de su generosidad.

Agrega que se va a dirigir, no a los niños, sino a los maestros. Saber hablar a los niños es un don divino del Cielo que a mí no me ha sido concedido. Ante los maestros del alma infantil me siento como ante una capilla, temeroso de entrar en ella y de mancharla con mis zapatos demudados llenos de polvo de todos los caminos, temeroso, sobre todo, de no saber encontrar la palabra justa que tenga para encajar exactamente en ellas esas pequeñas dimensiones, pequeñas e infinitas a un mismo tiempo, que tienen las almas de los niños.

Saluda a los maestros que han tenido a estos cursillos de formación profesional y les dice que les hablará más detenidamente en el acto de la clausura. Por eso afirma— sólo quiero que ante estos niños y estas piedras del palacio de Anaya, que representan el porvenir y el pasado de España, ante estos niños que han de ser— les dice a los maestros— nuestra obra y estas piedras que han de ser vuestros jueces, comprendáis toda la hondura de vuestra responsabilidad histórica en estos momentos. Esos niños que venían este patio con un temblor de vida nueva son la masa dócil para la futura España. En ella habéis de meter vuestras manos estrechadas de lirio entusiasta y ponerlos a moldear el futuro con la vista puesta como su primer modelo en estas austeras columnas pensativas que nos rodean y que parece que nos dan la norma de sencillez, de rectitud y de aplomo que ha de presidir la futura España nacional.

Nos hemos congregado para conmemorar una gran efeméride histórica: El Dos de mayo. Nunca se habrá conmemorado en una mayor coincidencia de circunstancias históricas y por lo tanto nunca habrá sido más grande su ejemplaridad. Fue aquella fecha de gloriosa independencia y por nuestra independencia española.

El desayuno más alimenticio, económico y estomacal. El mejor sustitutivo del café. Fórmula autorizada por O. de la Dirección General de Aduanas. Paquete de 250 gramos, una pasta.

CEREVIGOR

De venta en Ultramarinos. Accesorios para multicopistas de todas marcas. Contas para máquinas de escribir. Papel carbón.

Luciano Jubert

Velázquez, 8, Sevilla.

piritual y moral que es en definitiva la independencia de la verdad cristiana.

Estamos luchando ahora denodadamente. Por eso mismo fué aquella también, como lo han sido todos los actos de independencia de España, lo mismo contra los turcos que contra Lutero, que contra la enciclopedia, que ahora contra el marxismo, fué un acto de verdadera cruzada religiosa. Volvemos a vivir como en los días de la cristiandad, en una atmósfera de sobrenaturalidad y de maravilla.

Nada hay en España laico ni neutro ni indiferente. Todo es satánico o divinamente religioso. La nueva España ha de tener por encima de todo, cimientos de vida interior, de vida sobrenatural y moral y ello es labor fundamental de la escuela. Fué aquella, finalmente, una gesta militar y miliciana. Una gesta consumada por el ejército en estrechada unificación con el pueblo en armas. Llevad también a la escuela ese espíritu y esa lección. El pasado siglo, materialista y blando, fué antimilitarista y antieclesiástico. Es que era tan pobre de espíritu que odiaba todos los ejemplares de lujo de la humanidad, que, como el militar o el elrigo, dan su vida de golpe o poco a poco por las cosas superiores, que valen más que la vida misma.

Los intelectuales presumen de ser ellos la flor más granada de la civilización pero ahora rasgata que la civilización no existiría ya si en España no la estuvieran salvando, en unidad con todo el pueblo, los soldados. La civilización no es sólo un sistema de ideas o verdades, sino que es también un sistema de virtudes y disciplina que son sosten y fundamento de aquellas ideas y de aquellas verdades. Llevad, pues, a la escuela sentido militar y sentido miliciano también.

Seguramente muchos de estos niños son flechas, son pelayos. En señal de la significación de estos bellos símbolos magníficos, el yugo y las flechas, que hablan del espíritu equilibrado de la España nueva, dura y autoritaria como el yugo, y como las flechas, libre y audaz. Las boinas rojas que hablan de una España honrada y abierta que no tiene por qué ensombrecerse sus ojos ni tapárselos, porque podrá mirar frente a frente y sin pestañear la claridad del sol.

Hablades, sobre todo, de la hermandad fecunda de estos símbolos de existencia eterna y de acomodación a las circunstancias temporales. Nuestro Caudillo ha lanzado, con generosa visión patriótica, una consigna de unificación. Lo que para nosotros es consigna, vosotros debéis hacer que sea en la escuela formación y asistencia de espíritu. Unid fraternalmente las almas: que se acabe esa España hoscía, dividida y recelosa donde el número dos parece que no significa uno más uno, sino uno contra uno. Hay que hacer para la nueva España una política fuerte y clásica y el clasicismo es por esencia economía, sacrificio de algo para mayor fortaleza de la obra común. Fuerte es una arquitectura por las normas, por los adornos que en ella no se ponen; fuerte es una poesía por las superfluidades que en ella no se pongan; fuerte es un amor por las palabras que no se dicen o por los besos que no se dan; fuerte es una política por las críticas que no se hacen y por los reparos y distingos que se sacrifican en holocausto de unas cuantas verdades, únicas y unas cuantas líneas fundamentales y arquitectónicas. He ahí las adjetivaciones fundamentales de ese Dos de Mayo de 1808, que son estímulo y ejemplo para este de 1937.

Llebad a la escuela todos estos

Pregunte a su médico qué producto contra el Reuma, Gota, Cólicos nefríticos, Cistitis, Pielonefritis, etc. le merece plena confianza y responderá.

Urosolvina

Pesetas 6,30 frasco, en todas las farmacias.

imperativos de vuestro espíritu, mejor dicho, desenterrad en el alma de los niños todas esas virtudes que, por ser españolas, duermen en el fondo de sus almas y sólo esperan ser sacadas a la superficie.

El heroísmo es español por esencia, lo que no es tan español es la continuidad tenaz de la liberación heroica en la tarea de la vida cotidiana. Por esta dejadez y decaimiento, aquel éxito magnífico del 2 de mayo fué luego en ciertos modos desaprovechado y traicionado.

Nos afrancesamos, nos europeizamos, pactamos con el enemigo y al cabo de un siglo llegamos días en que el 2 de mayo no era el 1 de mayo, que era la fiesta de la antipatria. Pero esto ya no ocurrirá más.

Hace unos años en tal día como hoy, yo llevé con un reducido número de amigos, escritores y poetas, unas flores al pequeño cementerio olvidado donde reposan los héroes anónimos del 2 de mayo: los fusilados de la Montaña. No había fiestas ni banderas, no había más que silencio y paz, no era fiesta nacional aquel día. Por fuera había una república que tenía por sanción la que habían tenido los soldados napoleónicos cuando entraban por las puertas de Madrid hace un siglo. Pero la semilla entera da no p u e d e ser estéril. Aquel mismo año, aquel mismo poeta que fué a llevarlas a aquellos héroes flores solitarias, está hoy aquí delante de vosotros, maestros y niños de la futura España, para jurar ante estas piedras y ante este claro sol de Castilla que el año que viene el 2 de mayo tendrán los muertos del cementerio humilde flores y oración.

JULIAN BAJO
-Joyería-
-Relojería-
-Platería-
DATO, 8 VITORIA

Hotel San Ignacio
Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias.
Easo, 25. SAN SEBASTIAN

Plaza de Toros de Vitoria

El jueves, día 6 de mayo de 1937 Fiestividad de la Ascensión. A las cuatro de la tarde, con permiso de la Autoridad competente y si el tiempo no lo impide

Grandiosa corrida

Organizada por la Junta Carlista de Guerra de Alava a beneficio de

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S.

Se lidiarán, picarán, banderillarán y serán muertos a estoque

6 HERMOSOS NOVILLOS-TOROS, 6
de la acreditada ganadería de don Manuel Etura, de Logroño, divisa encarnada y verde, por los afamados espadas sevillanos

José Ignacio SANCHEZ MEJIAS
y
Juan BELMONTE
Hijos de los célebres matadores de toros de igual apellido

Sobresaliente: BERNARDO MUÑOZ "CARNICERITO"

PICADORES: Antonio Barrera, José Calderín, Francisco Andrade "Pucherete", José Molina y dos reservas
BANDERILLEROS: Bernardo Muñoz "Carnicerito", Trini Pérez, Fidel Rosalem "Rosallito", José López Palacios, Antonio García "Maera" y José Soto.
PUNTILLERO: José Soto.

Amenizarán el espectáculo brillantes Bandas de Música. Presidirán la fiesta bellísimas y distinguidas señoritas

nes; porque España habrá terminado su independencia y será al fin plena e íntegramente nada más que de los españoles.

Los asistentes a este acto, entonaron los cantos de Requetés y Falange y el Himno nacional.

LA MANIFESTACION PATRIOTICA

A las doce arrancó la manifestación, que pasando por la Plaza Mayor, se dirigió al Palacio de S. E. el Jefe del Estado.

Tras las autoridades iba el pueblo en masa, confundidos paisanos y militares con boinas rojas y camisas azules, dándose en todo el trayecto estentóreos gritos de ¡Arriba España! y vivas al Generalísimo.

Al llegar la cabeza de la manifestación al Palacio del Generalísimo, el entusiasmo se desbordó, siendo la plaza incapaz de contener la inmensa multitud que, con frenesí, aclamaba al Jefe del Estado.

Conseguido el silencio, el general Franco se vió obligado a dirigir desde un balcón la palabra a la multitud.

DISCURSO DEL GENERALISIMO

Pueblo salmantino, españoles todos: Hoy celebra de nuevo España el 2 de mayo—fiesta de Independencia—fiesta de la entrada del pueblo español que, representado en el pueblo madrileño se alzó en armas un día para combatir lo que no era español y sí extranjero. Lo mismo que en aquella fecha que hoy se conmemora se unieron los hijos de Madrid así se unen hoy todos los españoles para salvar a nuestra querida Patria.

El 2 de mayo de España nos lo

habían arrebatado y aquella fiesta nacional tan española, había desaparecido y tuvo que surgir un 17 de julio glorioso y un nuevo santo alzamiento nacional para que volviéramos a ser españoles, para que resurgiese nuestra fiesta, la bandera de España, del pueblo español, del que se alzó en contra de los invasores, del que atesora aquellas mujeres que morían en las calles, animaban a sus hombres o curaban a sus heridos, y hasta esgrimían las armas cuando aquellos sucumbían. Mujeres como las de hoy, las animosas que dan sus hijos a España, las que les empujan a alistarse en nuestras banderas, las que mueren martirizadas por las turbas rojas proclamando su fe en Dios, ansiando, como nosotros, la grandeza de España. Hoy os unís en manifestación para mantener y afirmar nuestra fiesta nacional, para perseverar en el engrandecimiento de la Patria, fiel expresión de la unión de todos los españoles con el corazón en alto, con el pensamiento en el pecho, con el norte de la justicia social, de la fraternidad cristiana y de la fe católica, de toda esa grandeza que intentaban arrebatarnos y que está en el pensamiento de los que luchan en los frentes por España y por España. ¡Arriba España! ¡Viva España!

EN BURGOS

Con gran asistencia se ha celebrado en esta ciudad la fiesta nacional del 2 de mayo.

En el paseo de la Isla se celebró una gran misa de campaña, en la que ofició el Auditor de La Rota, hallándose en el presbiterio el arzobispo de Burgos, doctor Castro, y el general del sexto Cuerpo del Ejército, señor López Pinto.

Asistieron al acto fuerzas de la guarnición y de la milicia nacional con bandera y música, así como los niños de las escuelas.

Desde la tribuna dirigieron la palabra a las tropas y a la multitud el arzobispo Dr. Castro y el general López Pinto.

A continuación se verificó el desfile de las fuerzas en la Avenida del Generalísimo Franco, en medio de las constantes ovaciones de la muchedumbre.

EN PAMPLONA

Aver, a las once de la mañana, se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta conmemorativa del 2 de mayo.

Hubo una gran misa de campaña en la Plaza del Castillo, donde formaron fuerzas del Ejército y de la Milicia nacional.

Las Bandas de música de las dos milicias ejecutaron en el momento de la Elevación el Himno Nacional.

Al acto asistió gran concurrencia.

Terminada la misa, desde el Círculo Carlista y la Jefatura de Falange se pronunciaron discursos patrióticos, que terminaron con fervorosas vivas a España y al Generalísimo Franco.

Por último se celebró el desfile de las fuerzas en medio de atronadoras aclamaciones.

Cuando terminaba la fiesta se presentó un automóvil del que descendió el ilustre general Mola.

El público, al reconocerle, le hizo objeto de una imponente manifestación de admiración y cariño.

El general Mola dirigió la palabra a la multitud, pronunciando un breve, fogoso y patriótico discurso, glosando la fiesta del 2 de mayo y parangonando el 2 de mayo de 1808 con este 2 de mayo en que nuevamente España lucha por su independencia.

Nuevamente se repitieron los vivas entusiastas de la multitud a España, al Generalísimo Franco y al general Mola.

EN SAN SEBASTIAN

MISA DE CAMPAÑA Y TRIUNFAL DESFILE

La manga de agua que de madrugada cayó sobre nuestra ciudad, seguida de fuerte tormenta, nos hicieron temer la suspensión de la misa de campaña dispuesta con motivo de la fiesta nacional del 2 de Mayo. Pero, a medida que avanzaba la mañana, fué despejando el tiempo y, aunque inseguro y a ratos chispeando, pudo celebrarse el acto religioso-patriótico.

No resultó, por las causas apuntadas, tan lucido y animado como debía, porque mucha gente creyó que se habría suspendido. Sin embargo el Boulevard se vió invadido por las fuerzas de guarnición en esta plaza y milicias que formaron en número crecidiísimo, ofreciendo el hermoso paisaje un aspecto de abigarrada estampa castrense muy a tono con los gloriosos momentos que vive la España auténtica.

A las once y media se celebró la Misa, con asistencia de todas las autoridades, siendo solemní-

Polcarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos
Teléfono 1421

«LAGARTO»

EL MEJOR JABON

Zadorra.

Aviso a los Pelayos

Se ordena a los Pelayos que, en el plazo más breve posible, se presenten en la Jefatura Provincial — Plaza de España, 27, tercero — para imponerles de asuntos urgentes que les interesan: bien entendido que todos aquellos que no acudan sin causa justificada, serán sancionados reglamentariamente.

Horas: 7 a 9 de la tarde.
EL JEFE

DR. LORENTE BUESA

OCULISTA
Postas, 25, principal, izqda.
VITORIA

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

Advertimos una vez más a nuestros colaboradores españoles que no podemos devolver los trabajos que nos remiten ni entablar correspondencia sobre los mismos, y que la falta material de espacio nos impide en muchas ocasiones publicar algunos de esos escritos.

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA



ARMENTIA Y CORRES

VITORIA CALLE DE LA MAGDALENA TELEFONO 1248

FUNDICIÓN DE HIERRO: Toda clase de piezas según planos o modelos. CONSTRUCCIONES METÁLICAS: Cerchas, vigas armadas, postes, etc. MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA: Máquinas sierras de cinta de columna fundida o para colocar en armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, regresadoras, regresadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, tupis, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc. MARTILLOS PARA TALLERES DE FORJA: Martillos de aire comprimido, martillos de ballesta, piezas para locomotoras y vagones, etc. ELEMENTOS DE TRANSMISION: Ejes calibrados, ménsulas, poleas, cojinetes de bolas o con casquillo de bronce, engranajes. ACCESORIOS: Hojas sierras de cinta, circulares, hierros de moldurar, limas, soldadura, correas, brocas, etc.

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00
Cada palabra de aumento ... Ptas. 0'10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

PRECIO DE SUSCRIPCION
ESPAÑA
Un mes ... Ptas. 2'50
Un año ... Ptas. 30'00
EXTRANJERO: Un año ... Ptas. 65'00
Repúblicas América: Convenio postal: Un año... Ptas. 40'00

Ayer se celebró brillantemente la fiesta tradicional de Estíbaliz, presidida por todas nuestras autoridades



Como teníamos anunciado, ayer coincidió la fiesta nacional de España, con la fiesta tradicional de Alava en Estíbaliz, correspondiente al primer domingo de mayo.

Por eso, después del acto patriótico brillantísimo de la mañana, numerosísimo público de la ciudad y de las aldeas trasladóse a Estíbaliz por la tarde.

No obstante lo desaplicable de las primeras horas del día, la peregrinación de penitencia que había organizado la Hermandad de la Cofradía de Estíbaliz en Vitoria, pudo verificarse, v. a. pie y por ferrocarril, reunióse para las ocho en la Basílica un buen número de peregrinos que escalaron el cerro rezando el Santo Rosario.

Durante toda la mañana y desde las primeras horas, fueron numerosas las Comuniones distribuidas en el Santuario.

Celebrada por el Rvdo. Padre Prior de Estíbaliz, tuvo lugar a las diez la Misa solemne, cantada por la Comunidad del Santuario. El Rvdo. Presbítero don Gregorio Olalde, encargado del sermón en este acto, cantó las glorias y la futura apoteosis de la Virgen de Estíbaliz por la ciudad de Vitoria y en todas las tierras alavesas.

Después de cantarse, a las tres y media, las Vísperas canónicas por la Comunidad benedictina, va la campaña histórica ofrecida hermosísimo aspecto. El sol derramaba torrentes de luz; la temperatura, era agradabilísima; el tiempo espléndido; la aglomeración de gente, como en los grandes días de Estíbaliz.

La Excmo. Diputación provincial y el Excmo. Ayuntamiento de Vitoria, bajo mazas, y con sus banderas de clarines y tambores fueron recibidos con gran entusiasmo, y todos, momentos después, saludaban la presencia del Excmo. Sr. Gobernador civil, don Cándido Fernández Ichaso.

A las cuatro y media dió comienzo la función principal. Nuestras autoridades ocuparon sitios en el Coro. Inmensa multitud de fieles llenaba la Basílica y sus alrededores. Después de rezar el Santo Rosario, intercalado con el canto de Ave de Estíbaliz, ocu-

Cómo celebró Vitoria la fiesta del 2 de Mayo

Millares de niños llenan la Plaza de España y asisten a la misa de campaña en ella celebrada

Brillantes alocuciones. Desfile de milicias infantiles de Falange Española Tradicionalista y de las Jons

Ayer domingo celebró Vitoria con actos públicos solemnes la Fiesta Nacional, conmemorativa de la fecha gloriosa del Dos de Mayo de 1808 en que los españoles se alzaron contra el tirano invasor.

El día amaneció desaplicable, cayendo durante las primeras horas de la mañana una intensa lluvia que amenazaba deslucir los actos anunciados.

Sobre las diez el cielo comenzó a despejarse y muy pronto se vieron las calles y paseos concurridos.

Los edificios oficiales, así como la inmensa mayoría de las casas, aparecían engalanados con colgaduras de los colores nacionales.

A las once los niños de las escuelas nacionales y municipales fueron concentrados en el Parque de la Florida al frente de sus directores y maestros. También acuden los niños de colegios particulares con sus profesores. A dicha hora los Flechas y Pelayos salen de sus respectivos cuartelillos con sus escuadras y banderas de música y en formación se dirigen al Paseo de la Florida, lugar de donde han de partir todos para de allí marchar a la Plaza de España en la que se ha de celebrar la Misa de campaña.

Ordenadamente van llegando a la Plaza y colocándose en el centro de la misma con sus guiones y banderas. El kiosco aparece adornado con guirnaldas de follaje y banderolas. En medio el altar, que preside un Santo Cristo. En el balcón central de las Casas Consistoriales todas las autoridades. Comandante militar de la Plaza, señor Campos Guereña; Vicario General de la Diócesis, Dr. don Antonio María Pérez Ormazábal; Gobernador civil, señor Fernández Ichaso; alcalde de la ciudad, señor Santaolalla, y delegado provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, don Eustaquio de Echave-Sustaeta.

Va a comenzar la Misa. Al kiosco suben las banderas de las Milicias y las escuadras de gastadores de Flechas y Pelayos con su cornetín de órdenes.

El sacerdote celebrante, capellán de las Milicias ciudadanas, don Pedro Vallejo, se reviste con los hábitos de ceremonia. Un toque de atención y el más respetuoso silencio invade totalmente la hermosa Plaza. El Santo Sacrificio de la Misa ha comenzado. De ayudantes del celebrante hacen un Pelayo y un Flecha. Al momento sublime de la Elevación las rodillas se hincan en tierra y las banderas de música de Flandes, Municipal y del Requeté, así co-

mo las de trompetas y tambores de Falange baten marcha. Los acordes del Himno Nacional resuenan con sublimidad majestuosa. El momento es de una emoción incomparable. A continuación es cantado el coro del Himno Eucarístico que sale de las gargantas de miles de niños que aclaman al Rey de reyes y al Amor de los amores. Terminada la Misa el sacerdote reza las Ave marías finales que contesta reverentemente todo el pueblo. El acto religioso ha concluido.

El patriótico comienza cantándose por todos el himno de la Legión, el de Falange y el de Oriamendi, mientras se saluda con el brazo extendido en alto. Dos jóvenes de Falange Española Tradicionalista y de las Jons son los encargados de dirigir al público la palabra para recordar el significado de la fiesta que se conmemora y parecido con las horas que atraviesa España.

En primer término lo hace David Piramuelles. Evoca la fecha gloriosa del 2 de Mayo de 1808, principio de aquella epopeya que se llamó la guerra de la Independencia española en lucha contra el tirano invasor. Recuerda cómo hoy al igual que ayer los buenos hijos de la Patria España se han levantado también en armas para defender el suelo patrio de la invasión roja importada por Rusia. Tiene un canto a los caídos en aquellos días que precedieron a la feliz fecha del 17 de julio, y dice que ellos fueron los que empezaron a luchar contra los enemigos de Dios y de España para salvarla de la hecatombe a la que la querían llevar sus gobiernos. Se dirige a los niños y les dice que aquellos mal llamados gobiernos que tuvo España durante los cinco años indignos quisieron que de sus corazones se desterrara toda idea y sentimiento de Dios y de Patria.

Termina con unas bellas frases para los héroes, de la Cruzada que son los forjadores de la España católica, Una, Grande y Libre.

Seguidamente se dirige al público el joven y culto abogado don Gerardo de Larrea.

Al igual que el anterior orador comienza recordando la fecha del día y pone de manifiesto el parangón que existe entre aquel 2 de mayo y este en el que todos los españoles se han levantado para acabar con el extraño que les quiera avasallar.

En párrafos elocuentísimos que son subrayados por los aplausos de la multitud va magistralmente poniendo delante de los oyentes el cuadro de España como guardadora fiel de las esencias de la civilización cristiana, misión y destino histórico de este pueblo privilegiado y querido de Dios.

La lucha de la reconquista, la

del protestantismo, la de la invasión francesa y a la que estos días asistimos no es sino una lucha por la causa de la Civilización.

Exalta a la juventud que lucha y a aquella juventud que ha sido la que en tiempos no lejanos guardaba dentro de sus pechos lo más sano que España tenía en ideales y cuando la Patria parecía resquebrajarse y estar al mismo borde del abismo y en trance de perecer, ha sabido salir a la calle y marchar a los campos de batalla para defender el honor de la Madre España no titubeando en derramar su sangre generosa y pródiga y morir.

Hay que hacer fecundo —dice— el sacrificio que nuestros hermanos hacen por legarnos una España cimentada en sangre de héroes y no desperdiciar su valor.

Termina pidiendo a todos que lo único que nos ha de guiar en nuestras empresas ha de ser el nombre bendito de España, España y siempre España.

El público ovaciona al orador y prorrumpe en vítores y aclamaciones a España y a su Caudillo Franco.

La Banda Municipal ejecuta el Himno Nacional, que es cantado por miles de voces de los que llenan la Plaza.

Seguidamente se organiza el desfile por la calle de Dato. En una tribuna preparada al efecto en la Plazuela del Arca se sientan las autoridades para presenciarlo.

Los niños de las escuelas y colegios desfilan con sus profesores y maestros haciéndolo seguidamente los Pelayos y Flechas. Haciendo escolta a la bandera española van la de Falange y la del Requeté. La primera es llevada por un Pelayo y la otra por un Flecha.

A la una de la tarde terminaron los actos con que Vitoria conmemoraba ayer la fecha gloriosa del Dos de Mayo, hecha Fiesta Nacional por el Jefe del Estado, Generalísimo Franco.

Rogamos a los soldados y voluntarios se abstengan por el momento de remitirnos peticiones de madrina de guerra, pues son tantas las que obran en nuestro poder, que con publicarlas, por muy buena que sea nuestra voluntad, tenemos de momento bastante.

Católico español: Ayuda a la Prensa Católica y Española anunciando en ella

Fiesta de la Invención de la Santa Cruz

Glosando un pasaje del libro de Chesterton "La Esfera y la Cruz" y pensando en este momento que actualmente está viviendo España, se nos vienen al alma múltiples recuerdos y comentarios, mitad religiosos, mitad patrióticos... o acaso sólo patrióticos o sólo religiosos, por que ambos conceptos aparecen íntimamente hermanados en la actualidad de nuestra Cruzada.

Hay en el citado libro un diálogo que se cruza entre Lucifer y un monje: el primero intenta hacer la apología de la razón libre. El monje exalta el triunfo de la Cruz.

Dice Lucifer: "La Cruz está en el alto de la Esfera del Mundo... Es un error".

El buen monje recoge la pretensión de Lucifer, y ante la visión de la Esfera montada sobre la Cruz, comenta: "... pues que la Esfera se caería".

El mundo sin la Cruz se caería. El mundo sobre la Cruz se tambalearía...

Y no podemos menos de recordar este pasaje, en esta Fiesta de la Invención de la Santa Cruz, en la que España renace precisamente por haberla encontrado en la mañana gloriosa de la rebeldía con carácter de Cruzada y Cruces de triunfo.

Hubo quien se escandalizó de que a su paso por el mundo político se le pusiera por delante la figura austera y magnífica de la Cruz secular con el remate de la Cruz en lo más alto de su historia y en lo más íntimo de su alma...

Y quiso trastocar los términos claros de la vida nacional y romper con la tradición de la Cruz en España y dejar a España sola, sobre la Cruz, tambaleándose en los espacios de su historia actual.

No será. Se caería España sin el apoyo que le sirvió por generaciones y le sostuvo por siglos. Este movimiento comenzó con la Cruz y no parará hasta lograr el triunfo completo de España que no es sino una: austera y magnífica, rematada con la Cruz.

Importantísima disposición

No pagarán alquiler de vivienda, ni agua, ni luz los obreros en paro forzoso

Ha producido gratísima impresión un decreto que publica el "Boletín Oficial del Estado", decreto que revela no sólo una gran justicia, sino juntamente y por eso mismo una gran visión de la realidad, extendiendo todos los beneficios a la sufrida clase media, los que se conceden a la clase obrera. Se demuestra, una vez más, el profundo sentido del nuevo Estado Español, eminentemente constructivo y social, preocupado de ordenar la vida española mientras nuestros soldados reconquistan todo el suelo patrio.

Burgos.— El "Boletín Oficial del Estado", publica un decreto dictando reglas de amparo a las clases humildes, que no puedan atender a las necesidades de la vida por carecer de trabajo.

Hasta tanto se solucione este problema, se ha dispuesto lo siguiente:

Primero.— Los obreros y empleados españoles en paro forzoso, quedarán exentos de satisfacer los alquileres de sus viviendas, siempre que no excedan de 150 pesetas mensuales.

Segundo.— Tampoco satisfarán el consumo de agua y luz, siempre que no exceda de lo consumido en los tres últimos meses.

Tercero.— Disfrutarán de los mismos beneficios los cabos y soldados, cabeza de familia, movilizados, y los pertenecientes a las milicias que se encuentren en los frentes de combate u hospitalizados por padecer heridas o enfermedades a consecuencia de la campaña.

Cuarto.— Se exceptuarán a los parados que reúnan un ingreso familiar igual o superior al percibido cuando trabaje el cabeza de familia.

Quinto.— Cesarán en este derecho cuando los miembros del Ejército o de la Armada sean licenciados o cuando sean expulsados o separados del servicio del

Ejército o milicias por diferentes causas.

Sexto.— Es indispensable que los interesados se provean de una tarjeta especial que será expedida por las Cámaras de la Propiedad Urbana. Tendrán un mes de validez, prorrogable por dos meses más.

Séptimo.— Conocida la serie de alquileres, las Cámaras prorrogarán entre todos los que perciban rentas por alquiler de edificios, fincas urbanas o solares, estén o no inscritos en el Registro fiscal.

Octavo.— Las empresas suministradoras de agua y luz, podrán recargar en un 0,25 por 100 el valor de las cuentas que excedan de 15 pesetas mensuales.

Noveno.— Los abusos y ocultaciones serán castigados energicamente.

Décimo.— Esta disposición entrará en vigor a partir de la publicación en el "Boletín Oficial".

Comité Local del Servicio de D. C. A. (Defensa Pasiva Antiaérea)

Se invita a todos los señores abonados a la Red Telefónica Urbana de esta ciudad (oficiales, de empresas y particulares) a que coloquen en lugar visible y permanente el siguiente cajetín: TELEFONOS DE SOCORRO
Parque de Bomberos... 1110
Cuarto de Socorro... 1410
C. Roja, 2128, 2183 y 1254
H. Militar... 1215 y 1816
Parque de Artillería... 1876

PENSAMIENTO ALAVES
Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.

No deje de tener en su despacho un retrato del Generalísimo Franco
En la Librería Cervantes encontrará la fotografía que lleva la firma del Generalísimo
Retratos del General Mola
Nuevo surtido de librería

Librería Cervantes (Dato, 32)

PALOMINO & VERGARA

VINOS Y COÑAC

TRADICIONALISTA

APARTADO N.º 14 VITORIA

Preciosas cadenas, plateadas, para medallas de plata, a 3'50 pesetas.

Cadenas MACIZAS DE PLATA LEY, para medallas, desde 4'75 pesetas (hay varias

gruesas.

Compro monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etc., así como cubiertos plata para deshacer
Joyería-relojería ISASIA
Dato, 24

El reloj-despertador JAZ es de precio, pero no hay otro semejante. Es el reloj de hora exacta y de llamada de timbre sin variar ni un minuto. Duración 15 años. Se da garantía. Tiene usted 200 despertadores JAZ para elegir uno, en la joyería-relojería ISASIA, Dato 24